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Аляк сандр СТА РА ВОЙ ТАЎ:

«Сход — 
да лей шы 
штурш ок 

для дзе ян няў»

Як рас ка заў на чаль нік га лоў на га ўпраў-

лен ня па ахо ве зда роўя Ма гі лёў ска га 

абл вы кан ка ма Аляк сандр СТА РА ВОЙ ТАЎ, 

ён стаў дэ ле га там УНС трэ ці раз. 

«Кож ны сход з'яў ля ец ца і пад вя дзен нем 

вы ні каў, і да лей шым штурш ком для дзе ян-

няў, ру ху ўсёй рэс пуб лі кі на пе рад, — за ўва-

жыў ён. — На кож ным УНС асаб лі вая ўва га 

ўдзя ля ец ца пы тан ням, якія ля жаць у плос-

кас ці сфе ры ахо вы зда роўя. І гэ та пра віль на, 

бо зда роўе — тое, што заў сё ды больш за 

ўсё не па ко іць лю дзей. Ка лі стра ціш зда роўе, 

ні чо га доб ра га не бу дзе. Не вы пад ко ва зда-

роўю на сель ніц тва ўдзя ля ец ца та кая ўва га 

кі раў ні ка дзяр жа вы, вы ка наў чай і за ка на-

даў чай ула ды».

ПАДЗЕЯ, ЯКАЯ ЎЖО ЎВАЙШЛА Ў ГІСТОРЫЮ
Дэ ле га ты сё ма га Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду па дзя лі лі ся мер ка ван ня мі

Дэ ле га ты УНС, гос ці гэ та га най важ ней ша га ме ра пры-

ем ства за га дзя са бра лі ся ў Па ла цы Рэс пуб лі кі. Яны 

з'е ха лі ся з усіх рэ гі ё наў кра і ны, прад стаў ля юць шмат-

лі кія сфе ры дзей нас ці, роз ныя ўзрос та выя ка тэ го рыі, 

але ім бы ло аб чым па га ва рыць адзін з ад ным — усе 

зна хо дзі лі ся ў прад чу ван ні най га лоў ней шай па дзеі 

го да, а мо жа на ват не каль кіх га доў, ка лі бу дуць пры-

ня ты лё са вы зна чаль ныя ра шэн ні для на шай кра і ны.

Ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» па бы ва лі ў ку лу а рах 

VІІ Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду, па зна ё мі лі ся з 

яго дэ ле га та мі, рас пы та лі пра на строй і ча кан ні ад 

пер ша га ў но вым ста ту се УНС.

Як па дзя ліў ся ды рэк тар мяс цо ва га 

даб ра чын на га фон ду імя А. Та лая, гра-

мад скі дзе яч Аляк сей ТА ЛАЙ, сё мае склі-

кан не Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду, які 

збі ра ец ца ў но вым ста ту се, з'яў ля ец ца гіс-

та рыч най па дзе яй. 

«Вель мі важ ныя пы тан ні на па рад ку 

дня: дзяр жаў ная бяс пе ка і асноў ныя век-

та ры раз віц ця, ру ху на пе рад; за кошт ча го 

мы бу дзем тры мац ца і раз ві вац ца ў гэ тым 

све це, што хут ка мя ня ец ца; як бу дзем аба-

ра няць ся бе і сваю бу ду чы ню, — сказаў 

ён. — Вя до ма, вель мі важ на ўдзя ліць ува гу 

цэн зу ры ў ін фар ма цый ным по лі для дзя-

цей і мо ла дзі — ця пер гэ та асноў нае по ле 

біт вы: там ідзе ба раць ба за ро зу мы і за 

на шу бу ду чы ню. Ад гэ та га за ле жыць аб-

са лют на ўсё».

Пры гэ тым Аляк сей Та лай пад крэс ліў, 

што яшчэ ўча раш нія на шы «сяб ры», якія 

пад верг ну лі ся знеш няй ін тэр вен цыі, за бы-

лі ся аб сва іх прод ках, ге ра іч ных ста рон-

ках на шай агуль най гіс то рыі, што, па яго 

сло вах, з'яў ля ец ца не су мнен най па гро зай 

су час на му гра мад ству. 

«Мы бу дзем ка заць аб ідэа ло гіі бе-

ла рус кай дзяр жа вы: што для нас больш 

пры яры тэт нае, за кошт ча го мы вы жы ва лі 

па пя рэд нія ста год дзі і пра цяг нем свой шлях 

ра зам з на шым моц ным лі да рам», — кан-

крэ ты за ваў гра мад скі дзе яч.

Як звяр ну ла ўва гу рэк тар Гро дзен ска га 

дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя Ян кі Ку па-

лы Іры на КІ ТУР КА, на ўсіх шас ці па пя рэд-

ніх усе бе ла рус кіх на род ных схо дах пры-

ма лі ся вель мі важ ныя ра шэн ні. «Га лоў ныя 

стра тэ гіч ныя пра гра мы са цы яль на-эка-

на міч на га раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

на пя ці год ку, — кан крэ ты за ва ла яна. — 

Па чы на ю чы з 1996 го да Усе бе ла рус кі на-

род ны сход, без умоў на, як ор ган на ро да-

ўлад дзя ся бе апраў даў».

Іры на Кі тур ка пад крэс лі ла, што сён ня для 

су ве рэн най Рэс пуб лі кі Бе ла русь гіс та рыч ны 

дзень, гіс та рыч ная па дзея, бо ўпер шы ню 

Усе бе ла рус кі на род ны сход мае ста тус кан-

сты ту цый на га ор га на. «Ён бу дзе пры маць 

вель мі важ ныя, гіс та рыч ныя да ку мен ты — 

Ва ен ную дакт ры ну і Кан цэп цыю на цы я наль-

най бяс пе кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, — кан ста-

та ва ла рэк тар. — Мы ба чым, як па шы ра ец-

ца спектр тых пы тан няў, што пры ма юц ца 

УНС. Ад па вед на, схо ду ад во дзіц ца ў сіс тэ-

ме дзяр жаў на га кі ра ван ня асаб лі вая ро ля. 

Та му вель мі га на ро ва, хва лю ю ча і ад каз на 

быць дэ ле га там Усе бе ла рус ка га на род на га 

схо ду».

Іры на Кі тур ка на га да ла, што і Ва ен ная дак-

т ры на, і Кан цэп цыя на цы я наль най бяс пе кі 

прай шлі шы ро кае гра мад скае аб мер ка ван-

не, у чым са мы ак тыў ны ўдзел пры маў і 

гро дзен скі ўні вер сі тэт. «Аб са лют на ўпэў не-

на, што ра бо та Усе бе ла рус ка га на род на га 

схо ду бу дзе па спя хо вай. І са мае га лоў нае — 

каб по тым яго дэ ле га ты да нес лі да на ро да 

асноў ныя па сы лы», — пад крэс лі ла яна.

Як звяр нуў ува гу на ста я цель пры хо-

да ў го нар Усіх Свя тых у Мін ску про та-

і е рэй Фё дар ПОЎ НЫ, ва Усе бе ла рус кім 

схо дзе бя руць удзел усе прад стаў ні кі на-

ро да, каб быў па чу ты кож ны з тых, хто 

рэ аль на пе ра жы вае за кра і ну, на род, а не 

кла по ціц ца аб сва іх ін та рэ сах. «За ад ным 

вы клю чэн нем — ка лі аса біс ты ін та рэс 

скла да ец ца ме на ві та ў тым, каб слу жыць 

лю дзям і сва ёй зям ной Ай чы не, — удак-

лад ніў ён. — Сён ня ад бы ва ец ца гіс та-

рыч ная па дзея. Дай бог, каб са праў ды 

Усе бе ла рус кі на род ны сход стаў у рэ аль-

нас ці та кім, якім яго хо чуць ба чыць бе ла-

ру сы — жы вой фор май на ро да ўлад дзя. 

Дай бог нам, бе ла ру сам, сі лы, муж нас ці, 

стой кас ці, шчы рас ці, вер нас ці сва ім ду-

хоў ным каш тоў нас цям, сва ім жыц цё вым 

прын цы пам. Кож ны з нас бу дзе імк нуц ца 

зра біць усё для та го, што мо жа і ўмее ў 

слу жэн ні сваёй зям ной Ай чы не і, вя до ма, 

як я, — сва ёй Царк ве».

Па мер ка ван ні ай ца Фё да ра, бес ка-

рыс лі васць і ўнут ра ная сі ла — гэ та дэ віз 

но вай эпо хі для нас, бе ла ру саў. «Па ва га і 

ўмен не па чуць ін шае мер ка ван не — гэ та 

ста рыя на вы кі, якія нам ця пер спат рэ бяц-

ца, — пе ра ка на ны ён. — А вось умен не 

да нес ці свой пункт гле джан ня — но вы на-

вык, яко му вар та на ву чыц ца тым, хто хо ча 

быць па чу тым. Усе бе ла рус кі на род ны сход 

сты му люе ўсіх нас, бе ла ру саў, да больш 

усвя дом ле най гра ма дзян скай па зі цыі, вы-

ба ру каш тоў нас цяў. Час ця пер па тра буе 

ду хоў най са бра нас ці і боль ша га ўдзе лу ў 

гра мад скім жыц ці».

Іры на КАС ЦЕ ВІЧ:

«Го ла с бе ла рус ка га на ро да»

Аляксей ТАЛАЙ:

«Забыццё — 
пагроза сучаснаму грамадству»

Іры на КІ ТУР КА:

«УНС як ор ган на ро да ўлад дзя 
ся бе апраў даў»

Як ад зна чы ла стар шы ня Па ста ян най 

ка мі сіі па пра цы і са цы яль ных пы тан нях 

Па ла ты прад стаў ні коў Іры на КАС ЦЕ ВІЧ, 

у на шай кра і не прын цы пы на ро да ўлад дзя 

толь кі ўма цоў ва юц ца. «Па цвяр джэн не гэ та-

му — раз віц цё та ко га знач на га па лі тыч на га 

ін сты ту та, як Усе бе ла рус кі на род ны сход, 

ство ра ны яшчэ ў 1996 го дзе па іні цы я ты ве 

кі раў ні ка дзяр жа вы, — кан ста та ва ла дэ пу-

тат. — На пра ця гу 25 га доў кож ныя пяць 

га доў на род пры маў важ ныя дзяр жаў ныя 

ра шэн ні».

Іры на Кас це віч на га да ла, што на шос-

тым УНС, дэ ле га там яко га яна так са ма 

з'яў ля ла ся, бы ла адоб ра на Пра гра ма са-

цы яль на-эка на міч на га раз віц ця Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь на 2021—2025 га ды, якая 

вы зна чы ла пры яры тэ ты раз віц ця на шай 

кра і ны: шчас лі вая сям'я, моц ныя рэ гі ё ны, 

ін тэ ле кту аль ная кра і на і дзяр жа ва-парт-

нёр. Кож ны з гэ тых кі рун каў, па яе сло вах, 

у да лей шым дэ та лі за ваў ся ў пра гра ме 

дзей нас ці ўра да і ўра да вых пра гра мах. 

«Як ні ко лі сён ня бе ла ру саў не па ко яць 

пы тан ні бяс пе кі і ста біль нас ці, — лі чыць 

пар ла мен та рый. — Та му ад ным з асноў-

ных пы тан няў на сё мым УНС ста не за-

цвяр джэн не Кан цэп цыі на цы я наль най 

бяс пе кі і Ва ен най дакт ры ны, на кі ра ва-

ных на аба ро ну су ве рэ ні тэ ту бе ла рус кай 

дзяр жа вы».

Па сло вах Іры ны Кас це віч, у на шай 

кра і не ство ра на ўні каль ная ма дэль на род-

на га са ма кі ра ван ня, якая аб' яд на ла ўла-

ду і гра ма дзян скую су поль насць, лю дзей 

роз ных пра фе сій і ўзрос таў. «А гэ та ка ля 

1200 дэ ле га таў з пя ці га до вым тэр мі нам 

паў на моц тваў і што га до вым удзе лам па 

пры няц ці стра тэ гіч ных кі рун каў раз віц ця 

гра мад ства і дзяр жа вы, — кан крэ ты за ва-

ла стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі. — Та кім 

чы нам, УНС быў, ёсць і бу дзе го ла сам 

бе ла рус ка га на ро да, які чар го вы раз 

за яў ляе ўся му све ту, што Бе ла русь — 

не за леж ная, су ве рэн ная і мі ра лю бі вая 

дзяр жа ва».

Фё дар ПОЎ НЫ:

«Час па тра буе ду хоў най са бра нас ці»


